
河南省周口市2016-2017学年高一下学期期末考试物理试题

一、选择题：（本题共12小题，每小题4分。在每小题给出的四个选项中，第1 -8题只有 —项符合S目要求，第9 ~丨2題有多项符合題目要求。全部选对的得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分。）

1. 人类认识行星运动规律的曲折过程给我们的启示:从地心说的直接经验开始，到日心说的转变，不是简单的参考系的变化，而是人类思想的一次重大解放，从此人类的视野超越了地球,走向了宇宙。关于科学家和他们的贡献，下列说法中与物理学的发展历史不相符合的是

A. 腊科学家托勒密提出了地心说:认为地球是静止不动的，太阳、月亮和星星从人类头顶飞过，地球是宇宙的中心

B. 波兰天文学家哥白尼，发表著作《天体运行论》提出日心说，预示了地心宇宙论的终结

C. 德国天文学家开普勒对他的导师——第谷观测的行星数据进行了多年研究,得出了开普勒三大行星运动定律

D. 波兰天文学家哥白尼，提出了日心说，为此被宗教裁判所烧死在罗马的鲜花广场，为科学付出了生命的代价

【答案】D

【解析】A、古希腊科学家托勒密提出了“地心说”，认为地球是宇宙的中心，太阳、月亮和星星从人类头顶飞过，A正确； 

B、哥白尼提出“日心说”，认为太阳是宇宙的中心，其它行星都绕太阳做圆周运动，这一学说预示了地心宇宙论的终结，B正确；

C、开普勒通过对第谷的观测数据分析，总结了行星运动三大定律，C正确；

D、哥白尼提出了日心说，而被宗教裁判所烧死在罗马的鲜花广场的科学家是布鲁诺，D错误。本题选择错误答案，故选：D。

2. 跳水运动是一项难度很大又极具观赏性的运动。我国运动员多次在 国际跳水赛上摘金夺银被誉为跳水“梦之队”。如图所示是一位跳水运动员从高台做“转身翻腾二周半”动作时的路径曲线，最后运动员沿竖直方向以速度进入水中，整个过程中可以把运动员看作质点进行处理，不计空气阻力。下列说法中正确的是： 
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A. 在A点的速度方向竖直向上

B. C点的加速度方向竖直向下

C. D点的加违度方向水平向左

D. B点与C点的速度方向相同

【答案】B

【解析】由于曲线运动的速度方向为该点轨迹的切线方向，所以在图中的点A、C位置速度方向与入水时速度方向相同，竖直向下；在图中的点B、D位置速度方向与入水时速度方向相反，竖直向上。

故选：B。

3. 如图是自行车传动机构的示意图。其中I是大齿轮，Ⅱ是小齿轮，Ⅲ是后轮。假设脚踏板的转速为n1 (r/s)，大齿轮I的半径为r1，小齿轮Ⅱ的半径为r2，后轮外边缘的半径为 r3,则下列说法中正确的是：

[image: image2.png]



A. 小齿轮的转速为[image: image3.png]



B. 后车轮的角速度为[image: image4.png]21,
W=

n




C. 自行车后枪边缘的向心加速度大小为[image: image5.png]



D. 自行车前进的速度大小为[image: image6.png]



【答案】D

【解析】A、脚踏板的角速度[image: image7.png]21N,



，则大齿轮的角速度为[image: image8.png]21N,



。因为大小齿轮的线速度相等,设小齿轮的转速为n2，则[image: image9.png]W1 = Wl



，即[image: image10.png]21N, = 27N, T,



，所以[image: image11.png]


，A错误；

B、后车轮的角速度与小齿轮的角速度相等，[image: image12.png]W1 = Wl



，即[image: image13.png]


，B错误；C、自行车后枪边缘的向心加速度大小为[image: image14.png]222
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，C错误；

D、自行车前进的速度大小[image: image15.png]21N, ryr,

V =Wyl3 = r



，D正确。

故选：D。

【名师点睛】

根据脚踏板的转速可求其角速度，抓住脚踏板和大齿轮的角速度相等求出大齿轮的角速度，通过大小齿轮的线速度相等求出小齿轮的角速度，根据小齿轮的角速度与后轮的角速度相等求出自行车的线速度，从而确定要测量的物理量。

4. 在离地面离度为h,离竖直光滑垴的水平距离为s处，将一小球以的速度向墙水平抛出，如图所示，小球与墙碰撞后落地，不计碰撞时的时间和能量损失（碰撞前后竖直分速度保持不变，水平分速度大小相等，方向相反)。小球落地点到墙的水平距离处，则撞击点离地面的竖直高度为：

[image: image16.png]



A. [image: image17.png]


    B. [image: image18.png]


    C. [image: image19.png]


    D. [image: image20.png]



【答案】C

【解析】碰撞前,小球做平抛运动,碰撞后小球竖直速度不变，水平速度大小不变,仍做平抛运动,落地点到墙的距离等于没有墙壁时做平抛运动的水平位移减s，所以碰后的水平位移等于整个过程中水平位移的1/4，所用时间也为整个过程所用时间的1/4，

所以[image: image21.png]1.2



，

[image: image22.png]Ah = *gt 29(40



 

联立可得：[image: image23.png]


 

故选：C。

【名师点睛】

小球抛出后做平抛运动，碰撞后小球水平速度不变，根据对称性可知小球仍做平抛运动，根据平抛运动的特点即可求解。

5. 圆环轨道固定在竖直平面内，由于圆环存在摩擦，一个可视为质点的小 球，在圆环内至少可以做20次完整的圆周运动，当它第20次经过环的最低点时速度大小为1m/s,第18次经过环的最低点时的速度大小为 5 m/s,则小球笫16次经过环的最低点时的速度v的大小一定满足 

[image: image24.png]



A. 大于 7 m/s    B. 等于 7 m/s    C. 大于 9m/s    D. 等于 9 m/s

【答案】A

【解析】小球从第18次通过最低点到20次通过最低点的过程中,消耗的机械能为： [image: image25.png]L ov2 12 _
oMV 1g=5MV5 = 12m



；

它从第16次通过最低点到18次通过最低点的过程中，因为速度较大，需要的向心力较大，所以与圆环间的压力较大，因此消耗的机械能将大于12m，

因此第16次通过最低点时的动能：[image: image26.png]1 02 1 2
SV 16— MV 1gl112m




所以：[image: image27.png]V1607m/s



；

故选：A。 

【名师点睛】

小球转动过程中，受到重力、支持力和摩擦力，只有重力和摩擦力做功，机械能的减小量等于克服摩擦力做的功，摩擦力与支持力成正比，由于小球机械能不断减小，每次转动一圈后经过同一个位置的速率都变小，故弹力也减小，阻力也减小，根据功能关系列式分析即可。

6. 理论上已经证明:质量分布均匀的球壳对壳内物体的万有引力为零。现假设地球是一半径为R、质量分布均匀的实心球体,0为球心，以0为原点建立坐标轴0x，如图所示，—个质量一定的小物体(假设它能够在地球内部移动）。设在[image: image28.png]N



与[image: image29.png]N 1w



处所受到地球对它的万有引力分别为F1和F2，则F1、F2的值为：

[image: image30.png]



A. 9：8

B. 8：9

C. 2：3

D. 3：2

【答案】A

[image: image31.png](##47] RENMSINRTHTAMERN A AT, FH2NT/IMMERE x FIER TR Rk AT

NGB AES NER , MR T/IMIEE x KIERFCE REREX MIBTT A& S| ER |, RIET

Gpgn(g)am GpgnRam
BINLRR  TMF =— 5 Fi=" 5 ;F:F=9:8

&) GR)



 

故选：A。

。

7. 近年来步行健身已成为一种时尚，某步行者走路时每单位时间所消耗的能量E与步行速率的关系如图所示。假设某步行者每天都沿着相同的路径从单位走回家,则它以l.Om/s的速率走回家与以2.5m/s的速率走回家，所消耗的总能接之最接近下列哪个数值： 
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A. 12:73    B. 73：12

C. 30：73    D. 73:30

【答案】C

【解析】由图读出,他以2.5m/s等速率与1.0m/s等速率走路时每单位时间所消耗的能量分别为：E1=1.2kJ/min,E2=7.3kJ/min

运动时间之比为t1:t2=2.5：1,所消耗的总能量之比E1总:E2总=E1t1:E2t2=(1.2×2.5):(7.3×1)≈30:73

故选：C。

【名师点睛】

根据图象读出两种速度下每单位时间所消耗的能量，路程一定，利用速度关系计算所用时间关系，结合时间关系分析即可。

8. 质量为m2的物块静止在光滑的水平地面上，质量为m1,的物块以的速度向着m2做对心机械碰撞(碰撞过程中机械能不会增加）m1、m2的质量大小关系未知。碰撞结束后m1、m2的速度分别为、，下列四组数据中有可能正确的是：

A. =0.9, = 0.2    B. =0.2, =0.9

C. = -0.6, =0.9v0    D. =0.6, =1.8

【答案】B

【解析】A、碰后两物体向同一方向运动，后边物体速度应大于前边物体的速度，A错误；

B、[image: image33.png]MyVy = My x 0.2V, + m, x 0.9v,



，则[image: image34.png]


；则碰后的总动能[image: image35.png]1 1 1
5m1(0.2v0)2 + 5m2(0.9v0)2 =0.76 x 5m1v§



，小于碰前的动能，有可能，B正确；

C、[image: image36.png]MyVy = —m, x 0.6V + m, x 0.9v,



，则[image: image37.png]my =

m,



，则碰后的总动能[image: image38.png]1 1 1
5m1(0.6v0)2 + 5m2(0.9v0)2 =18x §m1v§



，大于碰前的动能， C错误；

D、[image: image39.png]myVy = M, x 0.6V + m, x 1.8v,



，则[image: image40.png]


；则碰后的总动能[image: image41.png]1 1 1
5m1(0.6v0)2 + 5m2(1.8v0)2 =1.08 x 5m1v§



，大于碰前的动能，D错误。

故选：B。

9. 摩天大楼的一部直通高层的电梯，行程超过百米。电梯的简化模型如图1所示，考虑安全、舒适、省时等因素，电梯的加速度a是随时间t而变化的。已知电梯在t =0时由静止开始上升,a-t图如图2所示。电梯总质量m =2.0×1O3kg,忽略一切阻力,重力加速度g取lOm/s2。则下列说法中正确的是：

[image: image42.png]



A. 电梯在土升过程中受到的最大拉力F1和最小拉力F2之比为11:9

B. 类比是一种常用的研究方法,对于直线运动,教科书中讲解由v -t图象求位移的方法。请你借鉴此方法，对比加速度和速度的定义,根据囝2所示a -t图象，可求出电梯在第2s末的速率v2 = 1.5m/s

C. 电梯以最大速率上升时，拉力做功的功率为2.0×105W

D. 0-11s内拉力和重力对电梯所做的总功为零

【答案】ABC

【解析】A、由牛顿第二定律，有F−mg=ma

由a−t图象可知,F1和F2对应的加速度分别是a1=1.0m/s2,a2=−1.0m/s2
根据牛顿第二定律得：

最大拉力F1=m(g+a1)=2.0×103×(10+1.0)N=2.2×104N，

最小拉力F2=m(g+a2)=2.0×103×(10−1.0)N=1.8×104N，

则F1：F2=11：9，A正确；

B、由a−t图象可知，第2s末的速度等于0s∼2s内图像的面积，有[image: image43.png]1
Vo =5 % (1+2) x1m/s = 1.5m/s



，B正确；

C、11s时速率最大，其值等于0∼11s内a−t图线下的面积，有[image: image44.png]1
Vin =5 X (9 + 11) x 1m/s = 10m/s

m




此时电梯做匀速运动，拉力F等于重力mg，所求功率P=Fvm=mgvm=2.0×103×10×10W=2.0×105W，C正确；

D、由动能定理，总功[image: image45.png]_ _1 2 _1 3 2. _ 5
W = Ey,—Eyq = ;MVpy—0 =5 x 2.0 x 10° x 10°J = 1.0 x 10°J



，D错误。

故选：ABC。

【名师点睛】

由图读出电梯向上加速运动的最大加速度和减速运动的最大加速度，由牛顿第二定律求解最大拉力F1和最小拉力F2；由a−t图象可知，第2s末的速度等于0s∼2s内图像的面积；由a-t图象可知，11s～30s内速率最大，其值等于0～11s内a-t图线与坐标轴围成的面积，此时电梯做匀速运动，由功率公式和动能定理求解拉力做工的功率和拉力和重力对电梯所做的总功W。

10. “蹦扱”就是跳跃者把一端固定的长弹性绳绑在睐关节等处，从几十米高处跳下的一 种充满惊险、刺激性游戏。某运动员做蹦极运动,所受绳子拉力F的大小随时间t变化的情况如图所示,将蹦极过程近似为在竖直方向的运动。已知重力加速度为g，据图可知运动:

[image: image46.png]



A. 重力大小为0.6F0    B. t0时刻与2.5t0对刻重力势能相等

C. t0时刻动能最大，    D. 此人在蹦极过程中的最大加速度约为2g

【答案】AD

【解析】A、人落下后,振动幅度越来越小,最后静止不动,结合拉力与时间关系图象可以知道,人的重力等于0.6F0,A正确；

B、因振动幅度越来越小,最低点越来越高，2.5t0时刻的重力势能大于t0时刻的重力势能，B错误；

C、t0时刻绳子拉力最大，人处于最低点，动能为零，C错误；

D、最大拉力为1.8F0，根据牛顿第二定律，有：F−mg=ma，当拉力最大时，加速度最大，因而有：1.8F0−mg=mam，解得：am=2g，D正确。

故选：AD。

【名师点睛】

图象中拉力的变化幅度越来越小，说明拉力逐渐趋向与一个定值，而联系人的实际振动幅度越来越小，最后静止不动，说明了重力等于0.6F0，而最大拉力为1.8F0，故结合牛顿第二定律可以求出最大加速度。 

11. 有一宇宙飞船，它的正前方横截面面积为S，以速度飞人宇宙微粒尘区，尘区每1m3空间有n个微粒，每一微粒平均质量设为m，设微粒尘与飞船碰撞后全部附着于飞船 上,若要使飞船的速度保持不变，则关于下列说法中正确的是：

A. 牵引力增货应为:[image: image47.png]AF = nmsu’




B. 牵引力增量应为：[image: image48.png]1 2
AF = >hmsu




C. 发动机功率增加量应为：[image: image49.png]AP = nmsu?




D. 发动机功率增加量应为: [image: image50.png]1 2
AP = >hmsu




【答案】AC

【解析】AB、选时间△t内与飞船碰撞的微粒为研究对象，其质量应等于底面积为S，高为v△t的圆柱体内微粒的质量。即M=nmSv△t，初动量为0，末动量为Mv

设飞船对微粒的作用力为F，由动量定理得：F⋅△t=Mv−0

则F=Mv/△t=nmSv△t⋅v/△t=nmSv2，A正确、B错误；

CD、选时间△t内与飞船碰撞的微粒为研究对象，初动能为0，末动能为[image: image51.png]


，根据动能定理，发动机功率增加量应为满足：[image: image52.png]PAt = ’MV = nmsv At



，[image: image53.png]2
P = nmsv



，C正确、D错误。 

故选：AC。

12. 如图所示，两个可视为质点的、相同的木块甲和乙放在转盘上,两者用长为L的细绳连接(细绳能够承受足够大的拉力），木块与转盘的最大静摩擦力均为各自重力的K倍，两物体间连一细线，此线过圆心。甲到圆心距离r1，乙到圆心距离r2，且r1= [image: image54.png]


，水平圆盘可绕过圆心的竖直轴00’转动，两物体随圆盘一起以角速度做匀速转动。下述所取值范围已保证甲和乙相对圆盘无滑动，则:（已知重力加速度为g）

[image: image55.png]



A. 若[image: image56.png]


时，甲、乙所受静摩擦力都指向圆心

B.取不同值时，甲所受静摩擦力始终指向圆心；乙所受静摩擦力可能指向圆心，也可能背向圆心

C.取不同值时,乙所受静摩擦力始终指向圆心；甲所受静摩擦力可能指向圆心，也可能背向圆心

D. 如果[image: image57.png]


时，两物体将相对圆盘发生滑动

【答案】ACD

【解析】A、若[image: image58.png]


时，乙所需要的向心力为：[image: image59.png]_ 2 _ kg 8L
Fz=mwr,=mx4x3 x=kmg



，刚好等于最大静摩擦力，指向圆心；甲所需要的向心力小于最大静摩擦力，由静摩擦力提供，指向圆心，A正确；

BC、当较小时，甲所受摩擦力指向圆心，当[image: image60.png]


某一值，甲所受的摩擦力背离圆心；乙所受静摩擦力始终指向圆心。B错误、C正确；

D、甲所受摩擦力等于最大静摩擦力且背离圆心，是两物体将相对圆盘发生滑动的临界条件，对乙：[image: image61.png]T+kmg:mw2><%L



 ；对甲：[image: image62.png]T-kmg = me” x %L



，联立解得：[image: image63.png]


，D正确。

故选：ACD。

二、实验题

13. 某实验小组利用如图所示的装置进行实验，物体A为形状规则的长方体。A的竖直高度为d且很短，A和物体B分别系在一条跨过定滑轮的轻绳两端，物体A质量m A >mB，开始时用手控制住物体A使A与B两物体均处于静止状态.物体A离光电门的距离为h，放手后A、B从静止开始运动。（忽略滑轮质量和一切阻力〉

[image: image64.png]



 (1)若物体A通过光电门的时间为△t,则物体A通过光电门时速度大小为= _____。

 (2)若改变物体A离光电门的距离h,测出多组，画出如图所示的[image: image65.png]


的图象，若 图象的斜率为K，则当地的重力加速度的大小为g =  ___________

【答案】    (1).    (2). [image: image66.png](my + mg)K

g= 2(m,-mg)




【解析】 (1) 因为A的竖直高度很短，可以认为A匀速通过光电门，[image: image67.png]>|=



；

(2)A下降h的同时，B上升h，根据机械能守恒定律：[image: image68.png]1 2
Magh—mggh = 5(M4 + Mp)V




得：[image: image69.png]2_ 2(m,-mg)g
T om,+tmg




所以：[image: image70.png]_ 2(m,-mg)g

my + Mg



，变形得：[image: image71.png]_ (my + mg)K
g= 2(m, - mg)




14. 气垫导轨是常用的一种实验仪器，它是利用气泵使带孔的导轨与滑块之间形成气垫，使滑块“悬浮”在导轨上，滑块对导轨的压力近似为零，滑块在导轨上的运动可视为没有摩擦。某实验小组验证动量守恒定律的实验装置如图所示（弹簧的长度忽略不计)，采用的实验步骤如下:（滑块A、B的质量mA、mB已经给出且不相等）

[image: image72.png]



①给导轨送气，气流稳定后，按下电钮放开卡销.同时使分别记录滑块A、B运动时间的计时器开始工作。当A、B滑块分别碰撞C、D挡板时自动停止计时，从记时器上记下 A、B分别到达C、D的运动时间t1和t2

②在A和B间放入一个被压缩的轻弹黄，用电动卡销锁定，静止放置在气垫导轨上。

③调整气垫导轨，使导轨处于水平。

④用刻度尺测出A的左端至C板的距离L1；B的右端至D板的距离L2
 (1)实验步骤的顺序是____________  

 (2)利用已经给的量和上述测量的实验数据，写出验证动量守恒定律的表达式 _________

 (3)利用上述实验数据还可以求出被压缩弹簧的弹性势能的大小，请写出弹性势能表达式为_________

 (4)该实验装置中由于弹簧的质量不能忽略，会对实验准确度造成影响。下列哪种方式可以减小这种影响？ 

A.将弹簧与A、B滑块都粘连在一起

B.将弹簧与AB中质量较大的粘连在一起

C.将弹簧与AB中质量较小的粘连在一起

D.将弹簧与A、B滑块都不粘连在一起

【答案】    (1). ③②④①    (2). [image: image73.png]May

L
t

=mg

t,



   [image: image74.png]2 2
1 Ly 1 Ly
EmA(q) + 2m B(g)



     (3). ＢＣ

【解析】 (1)首先需要将气垫导轨，调整到水平；其次用滑块压缩弹簧并用卡销固定；再测出滑块到两端点的距离；稳定后释放，根据测得的数据计算。所以实验步骤的顺序是: ③②④①。

[image: image75.png]) REUKFTTRShESTIE , BD : mavmeVm0 , BT RGARER , BUBBRIEKFEARMSIREL
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L
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（3）被压缩弹簧的弹性势能等于两滑块增加的动能，EP=[image: image76.png]2 2
1 Ly 1 Ly
EmA(q) + 2m B(g)



；

（4）将弹簧与滑块粘在一起，计算滑块的质量时，将弹簧的质量一并计入即可，故选：BC。

三、计算题

15. 如图所示，半径为R的四分之一圆弧形光滑轨道竖直放置，圆弧最低点B 与长为L的水平桌面相切于B点，BC离地面高为h，可视为质点的质量为m的滑块从圆 弧顶点D由静止释放，已知滑块与水平桌面间的动摩擦因数,重力加速度为g,求：

[image: image77.png]



(1)小滑块刚到达圆弧面的B点时对圆弧的压力大小？

(2)为使物块能够落到水平地面，摩擦因数应满足什么条件？

(3)在满足物块能够落地的情况下，落地点与C点的水平距离为多少？

【答案】（1）[image: image78.png]F

3mg



 （2）[image: image79.png]u<i
L



 （3）[image: image80.png]X = 27/(R—pL)h



 

【解析】（1）滑块由D到B的过程中：[image: image81.png]L2
mgR = Smvg




在B点： [image: image82.png]Ve
= mR
F-mg =




联立求解得：F=3mg

（2）为使物块能够落到水平地面：[image: image83.png]1 2 1 2
oMV = 5MVg—pmgL00



 

解得：[image: image84.png]Wi




（3）物块从C点飞出后，做平抛运动：

[image: image85.png]



[image: image86.png]1.2




解得：[image: image87.png]X = 27/(R—pL)h




16. 已知地球质量为M，半径为R，万有引力常量为C，现代理论研究证明:如果取无穷远处为势能零点，质量为m0的物体离地球球心为r时，物体与地球之间的引力势能的表达式为: [image: image88.png]


 (不计空气阻力）

 (1)如果在地球赤道表面处，发射一颗质最为m的近地卫星，发射装置提供的能里至少应为多少？

 (2)近地卫星发射成功后在地球表面平稳运行f现在欲将这颗质量为m的卫星从近地圆形轨道，变轨到离地面高度为h =3R的圆形轨道上运动，求在变轨过程中，需要提供多少能量?

【答案】（1）[image: image89.png]GMm
2R



 （2）[image: image90.png]3GMm
8R





【解析】（1）设发射成功后，卫星的速度为[image: image91.png]


 ：[image: image92.png]


 

提供的能量为：[image: image93.png]


 

（2）没有变轨前总能量：[image: image94.png]


 

变轨后：[image: image95.png]oMm__ o
R+h°> R

o

T




变轨后总能量：[image: image96.png]GMm

Lo _GMm _ GMm
R+h 2

mv} =

T2R+h) SR





需提供能量：[image: image97.png]



17. 如图所示，在光滑的水平面上有两块完全相同的足够长的木板A和B，它们的质量均为[image: image98.png]


，先让长木板A在光滑水平地面上以速度[image: image99.png]2uy,



匀速运动，与静止的长木板B发生完全非弹性碰撞。设碰撞时间极短，碰撞结束后A、B做为一个整体沿水平方向向右运动。在运动的前方,沿着长木板运动方向相距一定距离站着序号标有1、2、3、…、n的人，每人手中拿若与长木板间的动摩擦因数均为质量均为m的物块，各物块在长木板上发生相对滑动时，会留下一条“划痕”当长木板运动到第一个人的身旁时，第一个人将手中的物块无初速地轻放在长木板的最前端。当长木板运动到第二个人身旁时，第一块物块恰好相对长木板静止，第二个人将手中的物块放置在长木板的最前端。当长木板运动到第三个人身旁时，第二块物块恰好相对长木板静止，第三个人将手中的物块放罝在长木板的最前端。……依次类推，当前个人放置的物块相对长木板静止时，第n个人就将手中的物块放置在长木板的最前墒。(各物块之间不会相互碰撞） 求：

[image: image100.png]20,

Tn





 (1)在AB碰撞过程中，产生了多少热量？ 

 (2)第一个人与第二个人相距多远？ 

 (3)这n个物块相对木板均静止时，长木板上的划癍之和为多少？

【答案】（1）[image: image101.png]2

1
MV

2



 （2）[image: image102.png]M(2M + m)vg

2u(M + m)’g



 （3）[image: image103.png]My
2u(M + nmg



 

【解析】（１）设碰后共同速度为v，根据动量守恒定律：[image: image104.png]2

x 2V,

M M
:(5+5)><v




根据能量转化与守恒定律：[image: image105.png]N
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联立解得：[image: image106.png]


[image: image107.png]



(2) 第一块物块相对长木板静止时速度为v1，长木板位移为L1，根据动量守恒定律：[image: image108.png]Mvg = (M + m)v,




对两长木板，根据动能定理：[image: image109.png]1 2 1 2
oMV—MV; = umgL




联立解得 [image: image110.png]M(@2M + m)vg
L=

T oM+ m)




(3) 第n块物块相对长木板静止时速度为v2，长木板上的划痕之和为L总，n个物块相对木板均静止时，根据动量守恒定律：[image: image111.png]Mvg = (M + nm)v,




根据能量转化与守恒定律： [image: image112.png]1 1 2
§Mv§—§(M + M)V, = pmgXx ;




[image: image113.png]1 1 2
§Mv§—§(M + M)V, = pmgXx ;
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